

## Музей Киттельсена (Blaafarveværket) в Норвегии

Музей Киттельсена — это уникальное собрание картин, рисунков, акварелей и резных композиций художника. Благодаря его тонкому поэтическому чутью и блестящему чувству юмора волшебный мир природы и народной культуры, с детских лет знакомый норвежцам, предстает в новом, неожиданном ракурсе. Основу коллекции составляют экспонаты, переданные в дар музею детьми художника — Хельге Т. и Нанной Киттельсенами. Место для музея выбрано не случайно. С 1896-го по 1910 г. семья Киттельсенов жила здесь же неподалеку, в долинах Этгдал и Сигдал. В построенном ими поместье с мелодичным названием Лаувиля прошли самые счастливые годы художника, здесь родились его дети. Музей расположен в окружении живописных озер, лесов и гор, ставших источником вдохновения и «материалом» для творчества художника.

Музей Киттельсена является частью музейного комплекса Блофарвеверкет (Blaafarveværket), одной из самых значительных культурных достопримечательностей Норвегии. В 1772 г. здесь были найдены залежи кобальта, что послужило основанием для создания большого производства. За последние 40 лет кобальтовые шахты и прилегающий к ним горнопроизводственный ареал подверглись реставрации и стали музейным комплексом, посетители которого могут узнать о жизни и труде рабочих в XIX веке, а также прикоснуться к культуре и искусству прошлого и современности. Ежегодные выставки, проходящие здесь, являются одними из самых посещаемых в Норвегии.

В общей сложности музейный комплекс включает 60 зданий, раскинувшихся на площади свыше 8 кв. км.



### Организаторы выставки:

#### С норвежской стороны:

*Blaafarveværket*

Музей Киттельсена  
(Blaafarveværket, Норвегия)



Посольство Королевства Норвегия



Управление культуры губернии Акерсхус

#### С российской стороны:



Норвежский информационный центр (БНИЦ)



Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (МГУ)



Российская государственная детская библиотека (РГДБ)

#### Информационная поддержка:

**NORGE.RU**  
ВСЯ НОРВЕГИЯ

**KITTELSEN.RU**

# Путешествие в Страну троллей



Выставка, посвященная 150-летию  
Теодора Северина Киттельсена



**Теодор Северин Киттельсен**  
(1857-1914)  
певец норвежской природы и народной фантазии

В этом году исполняется 150 лет со дня рождения художника, одно имя которого для норвежцев - и для любителей норвежской культуры за рубежом - ассоциируется с волшебным миром народной культуры, миром суровой и таинственной природы этой северной страны. Теодор Киттельсен обладал уникальным даром, всматриваясь в, казалось бы, обыкновенные пни, деревья и корни, видеть в них пугающие и завораживающие образы лесных и горных обитателей. В его картинах и рисунках запечатлена не только внешняя красота природы, но и её внутренняя, потаённая жизнь. Он стал создателем самых ярких «портретов» норвежских фольклорных персонажей. Теодор Киттельсен известен прежде всего не как автор монументальных полотен - таковых в его наследии немного - а как график и иллюстратор. Его рисунки публиковались в книгах, а книги выходили большими тиражами.

Таким образом с творчеством художника могло познакомиться множество читателей. Первым крупным заказом для Киттельсена стали иллюстрации к изданию норвежских народных сказок 1883 года. В конце XIX - начале XX века художник выпустил целый ряд книг. Многие из них, помимо иллюстраций, включали и тексты, написанные им самим. Самые известные из них - «С Лофотенских островов» (1890-1891), «Колдовство» (1892) и «Чёрная смерть» (1900) - полюбились многим поколениям норвежцев. Жизнь Киттельсена была непростой. Даже заслужив славу и признание, он вынужден был бороться с бедностью, и его большая семья, в которой было девять детей, едва сводила концы с концами. Несмотря на жизненные невзгоды и болезнь, художник трудился не покладая рук до самых последних дней. В нынешнем юбилейном году норвежцы отдадут дань уважения одной из самых выдающихся личностей в истории норвежской культуры. Выставки и другие мероприятия проходят в Норвегии, в местах, связанных с жизнью и творчеством художника. Юбилей Теодора Киттельсена отмечается и в России.



*Путешествие в Страну троллей*  
**Выставка,**

посвященная 150-летию Теодора Северина Киттельсена

Впервые в нашей стране организована выставка, посвящённая творчеству Теодора Киттельсена и удивительному миру норвежского фольклора, в котором художник черпал своё вдохновение. Репродукции и личные вещи художника, вошедшие в состав экспозиции, предоставлены Музеем Киттельсена (Blaafarveværket, Норвегия) и демонстрируют разные грани и направления творчества художника. Среди его работ представлены пейзажи, «портреты» норвежских фольклорных персонажей, иллюстрации к норвежским народным сказкам и книгам «Колдовство», «Чёрная смерть», «С Лофотенских островов».

Мы приглашаем Вас совершить незабываемое путешествие в Страну троллей, окунуться в атмосферу ее величественной природы и познакомиться с ее обитателями – волшебными существами, героями норвежских народных поверий, преданий и сказок.



*Путешествие в Страну троллей*  
**Выставка,**

посвященная 150-летию Теодора Северина Киттельсена

**Зимний сад**

Российской государственной детской библиотеки  
(РГДБ)  
12—29 ноября 2007 г.

**Часы работы выставки:**  
ежедневно с 10.00 - 19.00 (выходной - воскресенье)

Вниманию посетителей выставки предлагается каталог, включающий тексты Т. Киттельсена и фольклорный материал к репродукциям.

**В рамках выставки пройдут следующие мероприятия:**

12 ноября, пон. 16.00-18.00 – открытие выставки (по приглашению)  
13 ноября, вт. 13.00-17.00 – семинар (по приглашению)  
20 ноября, вт., 16.00-18.00 – презентация сборника норвежских сказок  
Интерактивные программы для школ с изучением норвежского языка

Заявки на участие отправлять в БНИЦ: e-mail: [lnic@norge.ru](mailto:lnic@norge.ru), телефон: (495) 359-17-25

**Все желающие приглашаются:**

17 ноября, суб., 11.00-13.00 - детская интерактивная программа «Путешествие в страну троллей» (в программе: экскурсия по выставке, викторина, показ мультимедийной презентации иллюстрированной энциклопедии «В стране троллей. Кто есть кто в норвежском фольклоре», мультфильм)

26 ноября, пн., 16.30-18.00 - концерт Общества Грига

28 ноября, ср., 16.30-18.00 – Презентация энциклопедии «В стране троллей. Кто есть кто в норвежском фольклоре», иллюстрированной работами Т. Киттельсена.

